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Modlitwa św. Jana Pawła II za misjonarzy
Błogosławiony bądź, Boże, za świadectwo Twoich misjonarzy. 

To Ty natchnąłeś ich serca zapałem apostolskim, ze opuścili na zawsze swe rodziny i ziemie ojczysta, 
aby przyjechać tutaj, na ziemie sobie nieznana i głosić Ewangelie tym, których uważali za swoich braci. 

Błogosławiony bądź Boże, za wszystkie laski, jakie spływają na ten lud, przez ich słowa, przez ich ręce 
oraz ich przykład. 

Poświęcili oni swe życie aż do końca. Tutejsza ziemia przyjęła w siebie ich śmiertelne szczątki – nie-
których zaledwie po roku pracy misyjnej. Widocznie trzeba było, aby ziarno, które padło w ziemie, ob-

umarło, aby moc przynieść owoc obfity.
 Spraw, o Panie, aby ten Kościół zroszony ich potem i krwią osiągnął dojrzałość. 

Aby zrodził wiele synów i córek, którzy by zastąpili tych, którzy odeszli. 
Ażeby imię Twoje było wielbione na tej ziemi afrykańskiej. 

Amen.
(św. Jan Paweł II w Zairze)

Dziś zakończyły się rozpoczęte w Watykanie 5 paździer-
nika obrady III Zgromadzenia Nadzwyczajnego Synodu Bi-
skupów. 253 osoby dyskutowały nad kwestiami dotyczącymi 
chrześcijańskiego modelu rodziny, jego oblicza we współcze-
snym świecie oraz problemów z jakimi musi się mierzyć, ze-
branymi pod hasłem: „Wyzwania duszpasterskie dla rodziny  
w kontekście nowej ewangelizacji”. Pochylano się nad niektó-
rymi z głównych problemów, z jakimi mierzy się dzisiejsze 
społeczeństwo:  homoseksualizmem, pytaniem o dopuszcza-
nie do komunii św. osób rozwiedzionych, życiem w niefor-
malnych związkach. Zgromadzeniu przewodniczył papież 
Franciszek; wśród uczestników ¾ stanowili tzw. ojcowie 
synodalni, czyli biskupi i inni duchowni nominowani przez 
papieża. Oprócz nich w obradach wzięli udział także delegaci  
z innych kościołów (prawosławnego, etiopskiego, syryjskie-
go, anglikańskiego, luterańskiego, reformowanego oraz bap-
tystów), audytorzy (przedstawiciele laikatu, wnoszący swoje 
doświadczenia) i eksperci.

Synod Biskupów to stosunkowo młoda jednostka  
w Kościele i, w przeciwieństwie do synodów lokalnych, czyli 
okazyjnie zwoływanych konferencji biskupów z danego re-
gionu, jest stałym organem doradczym Biskupa Rzymu. Zo-

stał powołany w 1965 r. przez Pawła VI listem motu proprio 
Apostolica sollicitudo jako „stała Rada Biskupów dla całego 
Kościoła”, w celu kontynuacji bliskiej współpracy papieża  
z biskupami po Soborze Watykańskim II; jego formuła została 
ostatecznie uregulowana w Kodeksie Prawa Kanonicznego z 
1983 r. Rolą biskupów powoływanych do Synodu jest przeka-
zywanie informacji i służenie radą zarówno papieżowi, jak i 
sobie wzajemnie. Dla omówienia istotnych spraw zwoływane 
są zgromadzenia, które mogą mieć trojaki charakter: zwyczaj-
ne, odbywające się przeważnie co 3-4 lata, dotyczące kwestii 
ogólnych (m.in. kapłaństwo, ewangelizacja); nadzwyczajne, 
poświęcone bieżącym problemom; specjalne, skupiające się na 
sytuacji Kościoła w konkretnej części świata. Podsumowaniem 
obrad jest wydawana przez papieża adhortacja.

Po tegorocznym Synodzie raczej nie doczekamy się jed-
nak takiego dokumentu, będzie on bowiem miał swoją 
kontynuację w październiku przyszłego roku, kiedy biskupi 
zbiorą się na zgromadzeniu zwyczajnym, którego hasło ma 
brzmieć: "Powołanie i misja rodziny w Kościele i świecie 
współczesnym". Wtedy mają też zostać poruszone tematy, 
które nie znalazły się w tej sesji Synodu.

Teresa Makuch
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Żyjemy w rzeczywistości, która 
bardzo szybko się zmienia. Doty-
czy to wszystkich sfer życia: poli-
tyki (bo co jakiś czas są demokra-
tyczne wybory), społeczeństwa 
(które kieruje się współczesnymi 
modami i trendami i wybiera za-
wsze to, co najatrakcyjniejsze  
w danym momencie), nade wszyst-

ko techniki (powstają zwłaszcza na rynku elektroniki 
w bardzo szybkim tempie coraz to nowe produkty). 
Niebezpiecznie jest wówczas, kiedy zmiany te dotyczą 
etyki i moralności, a niestety tutaj również mamy do 
czynienia ze znacznymi zmianami. 

Dość zauważyć zmiany, jakie przeszła choćby 
współczesna rodzina. Dawniej wiadomo było, że ro-
dzina to małżeństwo jako związek mężczyzny i ko-
biety oraz dzieci, którym tych dwoje przekazuje życie. 
Dziś nawet to nie jest takie oczywiste. Dla wielu ludzi 
i (niestety) współczesnych elit nie jest bowiem jasne, 
dlaczego rodzina ma być małżeństwem; dlaczego nie 
mogą być to kobieta i mężczyzna nie związani w ża-
den sposób małżeństwem, tylko tworzący tzw. wolny 
związek (czy pojęcia „wolny” i „związek” aby się nie 
wykluczają?). Dla niektórych nie do końca jasne jest, 
że ma to być związek mężczyzny i kobiety – dlaczego 
nie dwóch mężczyzn czy dwóch kobiet? Jeszcze inni 
by dopuszczali, by kobieta  i mężczyzna mogli pozo-
stawać w kazirodczym związku jako np. brat i siostra. 
Taką sugestię wyraził niedawno profesor UJ, filozof  
i bioetyk (a de facto raczej bio-nie-etyk). Są także tacy, 
którzy niekoniecznie widzą chęć posiadania dzieci 
jako rację małżeństwa. Dziecko może być przecież wy-
chowywane równie dobrze przez samotną matkę czy 
(może rzadziej samotnego ojca). Pominąć tutaj nale-
ży sytuacje, kiedy dzieje się tak z powodów losowych. 
Proponuje się także, by rozwody uczynić czymś nor-
malnym, czemu sprzyja propagowanie modelu tzw. 
rodzin patchworkowych, czyli kiedy rodzice zajmują 
się dziećmi własnymi, ale także tymi z poprzednich 
małżeństw swoich partnerów. Ma to stworzyć moż-
liwość do „pojednania się” byłych małżonków przez 
współpracę w wychowaniu dzieci, a tym samym ba-
gatelizowaniu dramatu rozwodów. Współpracują przy 
tym ze swoimi byłymi małżonkami. Słowem – pomie-
szanie z poplątaniem.

Na te wszystkie wyzwania trzeba dziś jakoś od-
powiedzieć i właśnie Kościół jako wspólnota, której 
szczególnie zależy na rodzinie zdecydował decyzją 

Na początku...

Drodzy czytelnicy Tygodnika!

J. Pulchny - Pomnik św. Jana Pawła II przy Kaplicy św.Małgorzaty 

papieża Franciszka o zwołaniu nadzwyczajnego syno-
du poświęconego rodzinie. Synod jest o tyle cenny, że 
nie jest to tylko zebranie duchowieństwa, a więc ludzi, 
których wiedza i znajomość problemów małżeństwa  
i rodziny mogłaby być – by tak rzec – za bardzo teore-
tyczna, ale uczestniczą tam także ludzie świeccy. Wie-
my, że jednym z najbardziej palących problemów na 
synodzie jest kwestia możliwości udzielania Komunii 
św. osobom po rozwodach, żyjących w nowych związ-
kach. Wiemy, że to właśnie w sytuacjach zgromadze-
nia biskupów pod przewodnictwem papieża  dochodzi 
do głosu Duch Święty, który mówi, co w danej chwili 
należy czynić.

W Tygodniku można znaleźć relację z Synodu, 
odbywającego się właśnie w tych chwilach w Rzymie 
i zastanawiającego się nad problemami współczesnej 
rodziny. Z okazji liturgicznego wspomnienia św. Jana 
Pawła II zamieszczono wybór cytatów z jego naucza-
nia. Warto je przejrzeć, bo mogą się przydać. Dla tych, 
którzy wola oglądać niż czytać – znajdzie się fotore-
portaż z pielgrzymki parafialnej do Częstochowy.

Nie ustawajcie w czytaniu Tygodnika!

Z modlitwą i oddaniem
ks. Tomasz Gędłek

redaktor naczelny
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Fot. T. Kochański

Rozmowa Tygodnika 

Ślady św. Jana Pawła II na Turbaczu
Część 2. BUDOWANIE

BS: Kuba, wiedziałeś jak wyglądał szałas, w którym ks. 
Wojtyła odprawił 17 września 1953r. Mszę św. Wie-
działeś też, że ma powstać coś większego niż „rogacz”, 
ale nie mieliście z Anią na to pieniędzy. Jak więc za-
mierzaliście zrealizować takie plany? 
Kuba: Ktoś mi doradził, żebym pojechał do Zakopane-
go, do Jana Karpiela Bułecki, on jest architektem i na 
pewno pomoże. Jednak nie bardzo chciał mnie przy-
jąć, bo bolało go gardło i nie mógł mówić. Usiadłem 
więc przed nim i zacząłem opowiadać całą historię. 
Prosiłem, żeby zaprojektował coś prostego, ze względu 
na brak pieniędzy.
Ania: ale żeby to przypominało szałas
Kuba: Dałem mu zdjęcia tego szałasu. On nic kom-
pletnie nie mówił, ale miał przed sobą szkicownik 
i cały czas rysował. Naszkicował, coś, taki fragment, 
jakby wyrwał przednią ścianę szałasu i dach. 
Ania przynosi gruby segregator i pokazuje zgroma-
dzone w nim rysunki. 

Turbaczu. Kierownik schroniska zalał fundamenty be-
tonem. On także przyciągnął olbrzymi głaz, na którym 
dziś znajduje się informacja o zdarzeniu z 1953r. Z tym 
głazem to niesamowita historia. On jest naprawdę ol-
brzymi i tak ciężki, że urywał liny i traktor nie mógł go 
uciągnąć. Trzeba było zrobić specjalne sanie i dopie-
ro wtedy przeciągnąć około 1,5 km. Potem trzeba było 

Kuba: To w sumie wyglądało dość potężnie, więc py-
tam się go, skąd wziąć to na drewno. On wreszcie prze-
mówił, że to nie ma problemu, że on ma człowieka w 
Dzianiszu, który da drewno. Ma też młodych „prawie 
architektów”, dla których to „pikuś” i zrobią to za dar-
mo. To był już maj albo czerwiec, a wszystko potrzeb-
ne na wrzesień. Pan Jan zapewnił, że oni spokojnie to 
zrobią. Pojechałem do tych młodych, oni się zgodzili, 
ale chcieli najpierw zobaczyć otoczenie, w którym sza-
łas na stanąć. 
BS: Wszystko układa się pomyślnie
Kuba: Ale przed postawieniem szałasu trzeba zrobić 
fundamenty, a to jest kucie w litej skale. Zatrudniali-
śmy do kopania, wszystkich, którzy pojawiali się na 
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wykopać dół głęboki na 1/3 wysokości kamienia i zalać 
cementem. To był znaczący wkład Pani Kierowniczki 
schroniska Teresy Janik i Pana Kierownika Włodzimie-
rza Jaworskiego w budowę szałasu – pomnika. 
BS: Zbliża się czas uroczystości
Kuba: Tak, zostało już niewiele czasu, ale budowni-
czych nie ma, a wysłaliśmy 300 zaproszeń. W końcu 
umawiamy się na konkretny dzień. Obiecali, że będą 
z samego rana.
Ania: myślałam, że to będzie wcześnie rano, ale dogo-
nili mnie jak wychodziłam na halę około 10-tej.
Kuba: Przyjechali jednak na tydzień przed uroczysto-
ściami. Przyjechało ich 7-miu, mieli własne agregaty, 
narzędzia i szybko szałas postawili.
BS: mogliście chwilę odetchnąć
Kuba: Ale jeszcze pojechaliśmy do kowala na Guba-
łówce, który zrobił krzyż naturalnej wielkości, taki jak 
pastorał papieski. To był pan Stanisław Gąsienica Byr-

“Szałasowy ołtarz” Fot. T. Kochański

cyn. Jemu samemu ten krzyż się podobał i zrobił go za 
Bóg zapłać.  
BS: wysłaliście zaproszenia i ???
Kuba: Jeszcze w sierpniu wysłaliśmy list do Ojca Świę-
tego. 
Ponieważ my w liście powołaliśmy się na znanego Ojcu 
Świętemu pana prof. Jerzego Janika, odpowiedź, dato-
wana 8 września, adresowana była do Pana Profesora. 
BS: Przyznacie, że jest to naprawdę wzruszające. Tak 
jak długi łańcuch ludzi dobrej woli, od was Aniu  
i Kubo zaczynając, poprzez wszystkich, których spo-
tkaliście w drodze do budowy ołtarza. 
Kuba: Słowo o Ojcu Świętym otwierało wszystkie ser-
ca, wszystkie drzwi. Tak właśnie powstał „Szałasowy 
Ołtarz”. 

Ciąg dalszy nastąpi
Rozmawiała Barbara Skrzyńska
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Święty Jan Paweł II
Kongregacja Kurii Rzymskiej ds. Kultu Bożego wy-

brała 22 października dniem liturgicznego wspomnie-
nia papieża Jana Pawła II. Dlaczego akurat ten dzień 
został wyznaczony na wspomnienie papieża Polaka? 
Otóż w 1978 roku tego właśnie dnia Jan Paweł II od-
prawił mszę świętą inaugurującą pontyfikat. Była ona 
transmitowana przez radio i telewizję na wszystkie 
kraje świata. Dla Polaków, w kraju rządzonym przez 
komunistów, była to pierwsza transmisja mszy św. od 
czasów przedwojennych.

Zazwyczaj dniem wspomnienia świętych, czy bło-
gosławionych, jest „dzień ich narodzin dla nieba”. Jed-
nak, gdyby dzień śmierci papieża – 2 kwietnia – usta-
nowić świętem, często zbiegałby się z Wielkim Postem 
czy Okresem Wielkanocnym, nie dając okazji do nale-
żytego świętowania, gdyż wspomnienie św. Jana Pawła 
II musiałoby zawsze ustąpić pierwszeństwa tamtym 
celebracjom.

Odrzucono także propozycję daty wyboru Karola 
Wojtyły na papieża (16 października) ze względu na 
wspomnienie św. Jadwigi Śląskiej.

Natomiast 22 października jest terminem nie-
zagrożonym żadną „liturgiczną konkurencją”.  
Ojciec Święty Franciszek zdecydował, że święty Jan Pa-
weł II zostanie wpisany do powszechnego Kalendarza 
Rzymskiego, dotyczącego całego Kościoła obrządku 
łacińskiego. Trzeba tu wspomnieć, że Kościół czci dziś 
niemal 80 papieży jako świętych, jednak tylko kilku-
nastu z nich wpisano do powszechnego Kalendarza 
Rzymskiego.

A dla nas, Polaków, to dodatkowy atut, że wśród 
tych wielkich papieży jest nasz Rodak, Jan Paweł II, 
wielki i święty. W dodatku ten, którego tak dobrze pa-
miętamy, tak wielu z nas także mogło osobiście go słu-
chać, na niego patrzeć, z nim się modlić, pielgrzymo-
wać, z nim się śmiać i go podziwiać. Zapewne też Jan 
Paweł II chciałby, tak jak to czynił za życia, by w tym 
wszystkim nie skupiać się na nim, ale by jego postać 
była palcem wskazującym na Chrystusa i na Kościół, 
który prowadzi człowieka do zbawienia. A przecież na 
tym Papieżowi zależało najbardziej.

W każdej diecezji czy sanktuarium wspominane 
są daty wizyty Ojca Świętego podczas poszczególnych 
pielgrzymek, a słowa tam wypowiedziane, czy sprzę-
ty, których używał, traktowane są jako relikwie. Wie-
le tych dat zapadło nam głęboko w serce i dobrze, że 
o nich pamiętamy. Mamy do tego prawo, prawo do 
dumy z naszego Wielkiego Rodaka, który całym swo-
im życiem zachwycał się Bogiem i dziełami Boga. 

Wspominając dzisiaj naszego umiłowanego Ojca 
Świętego i my dziękujmy Bogu za Świętego, i za Jego 
pośrednictwem prośmy o takie umocnienie naszej 
wiary, nadziei i miłości, by nawet w momencie burzy 
duchowej czy choroby, czy innego „ostrego zakrętu”, 
spokojnie zawierzyć Bożemu Miłosierdziu. 

Przypomnijmy kilka z wypowiedzi Świętego Papie-
ża, które zawsze są i będą aktualne; są one zarazem dla 
nas zaproszeniem do odkrywania prawdziwej wiel-
kości Jana Pawła II, który był i jest przewodnikiem w 
drodze do Chrystusa.

O BOGU
“Nic tak nie jest potrzebne człowiekowi jak Miło-

sierdzie Boże - owa miłość łaskawa, współczująca, wy-
nosząca człowieka ponad jego słabość ku nieskończo-
nym wyżynom Świętości Boga.”

O CZŁOWIEKU:
„Człowiek jest wielki nie przez to, co posiada, lecz 

przez to, kim jest; nie przez to, co ma, lecz przez to, 
czym dzieli się z innymi.”

O ŻYCIU:
“Każde życie, nawet najmniej znaczące dla ludzi, 

ma wieczną wartość przed oczami Boga.”
O MIŁOŚCI:
„Wierzę, że im bardziej się kocha, tym więcej się 

czyni, gdyż miłości, która nie jest niczym więcej niż 
uczuciem, nie mógłbym nawet nazwać miłością.”

J. Pulchny - Zegar słoneczny na ścianie kościoła w Wadowicach
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DO MŁODZIEŻY:
“Bądźcie na tym świecie nosicielami wiary i nadziei 

chrześcijańskiej, żyjąc miłością na co dzień. Bądźcie 
wiernymi świadkami zmartwychwstałego Chrystusa, 
nie cofajcie się nigdy przed przeszkodami, które pię-
trzą się na ścieżkach Waszego życia. Liczę na Was. Na 
Wasz młodzieńczy zapał i oddanie Chrystusowi.”

O NARODZIE:
„Nie ma większego bogactwa w narodzie nad świa-

tłych obywateli.”
„Miłość ojczyzny jest (….) wartością, którą należy 

kultywować, jednak bez ciasnoty duchowej, miłując 
zarazem całą ludzką rodzinę.”

O WOJNIE I POKOJU:
“Za wojnę są odpowiedzialni nie tylko ci, którzy 

ją bezpośrednio wywołują, ale również ci, którzy nie 
czynią wszystkiego co leży w ich mocy, aby jej prze-
szkodzić.”

O WOLNOŚCI:
“Wypaczone pojęcia wolności, rozumianej jako ni-

czym nie ograniczona samowola, nadal zagrażają de-
mokracji i wolnym społeczeństwom.”

O RODZINIE I MAŁŻEŃSTWIE:
„Rodzina Bogiem silna, staje się siłą człowieka i ca-

łego narodu.”
„Podstawa prawdziwej miłości do dziecka jest au-

tentyczna miłość między małżonkami, zaś podstawą 
miłości zarówno małżeńskiej, jak i rodzicielskiej, jest 
oparcie w Bogu.” 

Do Redakcji
W TS z 12.10.2014 r. w artykule Pani Doroty Jasiń-

skiej Czytelnicy zostali poinformowani, że kaplica śś. 
Małgorzaty i Judyty po raz pierwszy od początku swego 
istnienia została udostępniona do zwiedzania. Jest to, 
jakby powiedział ks. Tischner "półprawdy" uwzględ-
niające jedynie fakt, że kaplica została udostępniona 
do zwiedzania. Ale "cała prawda" jest taka, że stara-
niem Parafialnego Oddziału Akcji Katolickiej i dzięki 
przychylności ówczesnego Proboszcza Ks. Infułata Je-
rzego Bryły, kaplica była udostępniana do zwiedzania 
wraz z podziemiami kościoła Najśw. Salwatora już od 
września 2001 r., co stało się coroczną tradycją. Zosta-
ło to udokumentowane w artykułach prasowych, m.in. 
"Inwazja parafian" Gazeta Krakowska 21.09.2001, "Ka-
pliczki i podziemia" Dziennik Polski, Gazeta Wybor-
cza 24.09.2001, "Kolejka przed kościołem - podziemia 
otwarta księga" Dziennik Polski 09.06.2003, "Parafial-
ny Oddział Akcji Katolickiej zaprasza" Dziennik Pol-
ski 20.05.2005, itd., itd. 

O SAMOTNOŚCI:
“Kapłan jest człowiekiem żyjącym samotnie po to, 

aby inni nie byli samotni.”
O ŚWIĘTOŚCI
„Nie lękajcie się chcieć świętości! Nie lękajcie się 

być świętymi! Uczyńcie (….) nowe tysiąclecie erą lu-
dzi świętych!”

“Święci zachęcają wierzących naszych czasów, aby 
nie cofali się w obliczu trudności, jakie stawia przed 
nimi wierność wymogom wiary.”

„Świętość osiąga się przez naśladowanie Jezusa, bez 
uciekania od rzeczywistości i jej prób, lecz stawiając 
im czoło ze światłem i mocą Ducha Świętego.”

NA ŁOŻU ŚMIERCI:
“Pozwólcie mi iść do domu Ojca.” 
“Szukałem was, teraz przyszliście do mnie i za to 

wam dziękuję.”

Dlaczego Kościół czyni kogoś świętym? Kościół nie 
czyni nikogo świętym. To, co zrobił papież Franciszek 
27 kwietnia 2014r., to było tylko potwierdzeniem fak-
tu, że życie Jana Pawła II było życiem człowieka świę-
tego”. Kościół z dwóch powodów potwierdza świętość 
papieża Polaka. Po pierwsze powinniśmy naśladować 
jego święte życie. Poza tym czasami potrzebujemy po-
średników w kontakcie z Panem Bogiem.

Ewa Stella - Sawicka

Zwiedzaniu zwykle towarzyszyła prelekcja dotyczą-
ca historii kościoła i kaplicy. A w maju 2008 r. kościół 
Najśw. Salwatora oraz kaplica św. Małgorzaty zostały 
udostępnione do zwiedzania w ramach Małopolskich 
Dni Dziedzictwa Kulturowego, organizowanych przez 
Małopolski Instytut Kultury. 

w imieniu organizatorów corocznych zwiedzań
Prezes Parafialnego Oddziału Akcji Katolickiej

Maciej Tumidajski



19 października 2014                      TYGODNIK SALWATORSKI                         NR 42 (1035) 7

Jak co roku, tym razem 11 października, grupa Parafian z naszym księdzem proboszczem, Stanisławem Su-
doł, udała się na Jasną Górę, aby modlić się u stóp Królowej Polski. 

W Kaplicy Cudownego Obrazu o godz. 11.00, przy współudziale ks. Stanisława, odprawiona została uroczy-
sta Msza św. w intencjach osobistych pielgrzymów, także rodzin naszej Parafii, aby ich domy stały się autentycz-
nymi szkołami modlitwy i ewangelizacji. Modlitwom podczas Mszy św., Różańca św. i Drogi Krzyżowej poleca-
ne były sprawy Bractwa Św. Anny, Wspólnot Różańcowych, Akcji Katolickiej, grup młodzieżowych i dorosłych 
działających przy Parafii Najświętszego Salwatora w Krakowie.

Podczas Drogi Krzyżowej, prowadzonej przez księ-
dza Proboszcza przy udziale pielgrzymów, powierzo-
no opiece Pana Jezusa i Matki Najświętszej szczególnie 
chorych, samotnych, a także dusze naszych bliskich 
oraz zmarłych w ostatnim czasie Parafian.

Przy pięknej, słonecznej pogodzie był także czas na 
indywidualne zwiedzanie. Kasi, która z mamą i Ma-
dzią weszły na wieżę klasztorną pokonując 304 scho-
dy, bardzo podobał się widok na okolicę.

Emilia Mendel
Fot. Madzia Tabasz   

Nasi na Jasnej Górze
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Radzyńskie Stowarzyszenie Inicjatyw Lokalnych  
2 września - w 69. rocznicę powstania Zrzeszenia 
Wolność i Niezawisłość - w niezwykły sposób przy-
pomniało o bohaterach polskiego podziemia. Dyrek-
tor radzyńskiego oddziału Archiwum Państwowego 
w Lublinie Dariusz Magier oraz fotografik Paweł Żo-
chowski dotarli do podziemi dawnego hitlerowskiego 
i komunistycznego więzienia po to, by sfotografować  
i ocalić od zapomnienia widniejące do dziś na ścia-
nach napisy sporządzane przez więźniów. Powstała 
w ten sposób przejmująca dokumentacja tragicznego 
losu przetrzymywanych tam aresztantów. O tym pro-
jekcie pisze Echo Katolickie, a tekst znaleźć można na 
stronach portalu www.opoka.org.pl. 

„Przy ul. Warszawskiej 5, za budynkiem, w którym 
mieściła się siedziba policji, znajduje się niepozorny 
barak. W czasie okupacji niemieckiej funkcjonowały 
tam areszt urzędu i służby bezpieczeństwa (w Radzy-
niu mówi się, że mieściła się siedziba gestapo) oraz 
policja kryminalna (Kripo). W latach 1939-44 przez 
więzienie przewinęły się tysiące osób. Jednorazowo 
mogło tam być przetrzymywanych około 400 osób. 
Część, wobec której prowadzono śledztwa, przetrans-
portowywano na zamek do Lublina, skąd - jeśli prze-
żyli - trafiali do obozów koncentracyjnych. Inni byli 
mordowani. Wywożono ich w papierowych workach, 
z których niekiedy sączyła się jeszcze krew. Więźnio-

wie byli także rozstrzeliwani na terenie dzisiejszego 
osiedla Bulwary. Nie przeprowadzono dotychczas prac 
ekshumacyjnych, ale szacuje się, że pochowano tam ok.  
1 tys. ofiar. Miejsce to upamiętnia kamień z odpowied-
nią inskrypcją. W 1944 r. - jak to było na terenie całej 
Polski - niemiecką katownię przejął UB, kontynuując 
zbrodniczą działalność do 1954 r. Według dokumen-
tacji Instytutu Pamięci Narodowej przez ten czas 
przetrzymywano tam blisko 1,8 tys. więźniów. W piw-
nicy budynku znajduje się siedem cel. D. Magierowi  
i P. Żochowskiemu udało się dostać do dwóch i sfoto-
grafować pozostawione na ścianach inskrypcje.” - pi-
sze w Echu Katolickim red. Anna Wasak.

Na miejscu dawnego aresztu znajdują się dziś 
mieszkania socjalne, a piwnice, w których umieszcza-
ni byli aresztanci służą jako miejsca składowania prze-
różnych przedmiotów – dlatego też autorom projektu 
udało się wejść tylko do dwóch z nich. Wykonali oni 
bardzo rzetelną, a zarazem przejmującą dokumen-
tację fotograficzną znajdujących się tam napisów na 
ścianach. Z efektami tej pracy zapoznać się można na 
stronie: www.rasil.home.pl. Jak podkreślają, to jedno  
z tych miejsc, które winno być chronione jako miejsce 
pamięci narodowej.

ŁS
Anna Wasak, Dramat wyryty na ścianie, 

Echo Katolickie 37/2014

Przegląd prasy
Niemi świadkowie historii

Dzieło Nowego 
Tysiąclecia 

W niedzielę 12 października obchodziliśmy XIV 
Dzień Papieski, któremu towarzyszy zbiórka pieniędzy 
na stypendia dla zdolnej młodzieży z małych miejsco-
wości.

W tym dniu członkowie Parafialnego Oddziału Ak-
cji Katolickiej kwestowali po Mszach św. przed kościo-
łem Sióstr Norbertanek. 

W tym roku zwierzynieccy parafianie byli bardzo 
hojni. Udało się zebrać do puszek 4040,86 zł w tym 10 
euro.

Składamy serdeczne podziękowania wszystkim któ-
rzy złożyli datki. Przypomnimy się za rok. Będą nowi 
stypendyści.

Parafialny Oddział Akcji Katolickiej na Salwatorze.
Maciej Tumudajski
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W Krakowie...
Było:

•  17 października odbyła się kolejna edycja Śniadania  
w Kinie, podczas Międzynarodowego Dnia Walki z Ubó-
stwem. Gościem specjalnego filmowego poranka była Janina 
Ochojska – prezes Fundacji Polska Akcja Humanitarna. Fun-
dacja od kilkunastu lat pomaga niedożywionym dzieciom 
w Polsce, poszerza obszar swoich działań, by również nieść 
pomoc głodnym dzieciom w najuboższych rejonach świata. 
Drewniana kukiełka Pajacyka jest symbolem bezinteresow-
nego działania na rzecz najbardziej bezbronnych.

•  Festiwal Pianistyczny Królewskiego Miasta Krakowa 
– Odbyła się już 14 – 17 października 6. edycja Międzyna-
rodowego Festiwalu Pianistycznego Królewskiego Miasta 
Krakowa, którego organizatorem jest Stowarzyszenie Arty-
styczne PianoClassic. Wystąpili wybitni europejscy piani-
ści. W trakcie Festiwalu zabrzmiały dobrze znane światowe  
i polskie arcydzieła muzyki fortepianowej (Chopin, Mozart, 
Sibelius). Dodatkową atrakcją była wystawa fotograficzna 
Zatoki Kotorskiej autorstwa Janusza Recława, prezentowana 
w Dworku Białoprądnickim.

•  Zielony Dół – to adres, pod którym otwarto pierwsze  
w Polsce stacjonarne Centrum Psychoonkologii. Uroczystość 
otwarcia tej niezwykłej placówki uświetnił swoją obecnością 
Jerzy Stuhr, który wraz z małżonką działa w stowarzysze-
niu UNICORN, które zajmuje się pomocą chorym i biskim. 
Wszyscy obecni w centrum zgodnie przyznali, że pomoc 
psychoonkologiczna jest ważna od momentu samej diagno-
zy, z którą nie radzą sobie praktycznie wszyscy pacjenci . Po-
trzebna jest pomoc nie tylko dla samego chorego, ale też dla 
jego bliskich, którzy go wspierają i „chorują” razem z nim. 
Nowotwór to choroba, która w dużym stopniu odbywa się  
w umyśle chorego, w jego myślach i uczuciach. Bez leczenia  
i dbania o psychikę nie zwalczy się choroby nawet przy uży-
ciu najlepszego sprzętu.

Jest:
•  Muzeum Historyczne Miasta Krakowa zaprasza do 

zobaczenia niezwykłej wystawy „Swiat Lajkonika. Konik na 
świecie”. Postać ubranego w orginalny strój jeźdźca, otoczo-
nego zgrają wesołych towarzyszy-włóczków przemierzającą 
co roku w Oktawę Bożego Ciała trasę od klasztoru Norberta-
nek na Zwierzyńcu aż pod Ratusz na Rynku, corocznie bawi 
mieszkańców miasta. Jednak czy każdy z nas nie zastanawiał 
się skąd przybył do nas ten egzotyczny przybysz?

•  Wystawa „10 lat Festiwalu Zaczarowanej Piosenki im. 
Marka Grechuty”. Od 10 lat na scenie Festiwalu Zaczarowa-
nej Piosenki stają utalentowani, niepełnosprawni wokaliści.  
Z tej okazji przygotowano wyjątkową wystawę plenerową – 
30 tablic przedstawiających historię festiwalu, podczas któ-
rego udowadniano, że muzyka nie zna pojęcia „niepełno-
sprawność”. Anna Dymna osobiście przecięła symboliczną 
wstęgę. Pierwsza edycja tego trzyetapowego konkursu dla 
utalentowanych wokalnie niepełnosprawnych odbyła się  
w 2005 roku. W dziesięciu finałach wystąpiło 124 piosenka-
rzy. Towarzyszyło im 58 największych gwiazd sceny polskiej. 
Niezwykłe zdjęcia, na których zobaczymy finalistów festiwa-

lu, gwiazdy oraz jurorów pozwolą poczuć magiczną festiwa-
lową atmosferę. Wystawa potrwa od 6 do 20 października.

•  Podróż do wnętrza ludzkiego organizmu – interaktyw-
na wystawa – Co sprawia, że możemy zginać palce? Jak wy-
glądają ludzkie tkanki? Czym jest genetyka i czy wszystko jest 
zaprogramowane? Te i wiele innych ciekawostek poznamy  
w Galerii Bronowice od 11- 19 października na tej wystawie. 
Będą nowoczesne laboratoria, makro modele ludzkich orga-
nów, kino sferyczne i 1000 pytań, na które w trakcie zajęć  
w miasteczku naukowym odpowiedzą prowadzący. Na tere-
nie interaktywnego centrum uczestnicy  mogą zapoznać się  
z zagadnieniami współczesnej medycyny, anatomii człowie-
ka i genetyki.

Będzie:
•  Fundacja Wschód Sztuki zaprasza do współtworzenia 

czwartej edycji CRACOW GALLERY WEEKEND KRA-
KERS 2015. Wydarzenie jak co roku, ma na celu poszerzenie 
oferty kulturowej Krakowa przy jednoczesnym zwróceniu 
uwagi na niezależną sztukę wspólczesną. Cracow Galery 
Weekend Krakers to również możliwość rozpoczęcia lub 
rozwinięcia kontaktów między właścicielami i działaczami 
krakowskich galerii, tak aby wspólnie mogli tworzyć bogatą 
scenę sztuki aktualnej.

•  Z okazji uroczystego otwarcia Centrum Kongreso-
wego ICE Kraków - Zbigniew Preisner przyjął propozycję 
skomponowania utworu specjalnie na tę okazję. Mottem, 
które obrał sobie kompozytor jako hasło przewodnie do 
stworzenia multimedialnego widowiska są słowa „Tu i teraz 
2014”. Dzieło wokalno- instrumentalne Preisnera zostanie 
wykonane przez orkiestrę, chór mieszany i chór męski oraz 
przez światowej sławy solistów – zarówno wokalistów, jak  
i instrumentalistów, którzy zostali zaproszeni specjalnie do 
tego projektu. Koncert ten będzie multimedialnym widowi-
skiem z użyciem dużego aparatu wykonawczego, jak również 
z wykorzystaniem nowoczesnych technologii dostępnych  
w Centrum Kongresowym ICE Kraków.

•  Fundacja Piosenkarnia Anny Treter organizuje Festi-
wal Twórczości Korowód w Krakowie od 2008 roku.  Festi-
wal jest prezentacją i popularyzacją dorobku artystycznego 
polskich twórców w szczególności kompozytorów, literatów  
i pieśniarzy. W ramach Festiwalu odbywa się corocznie 
Ogólnopolski Konkurs Twórców i Wykonawców, który ma 
na celu wyłonienie i promocję najciekawszych młodych 
polskich twórców z kręgu piosenki literackiej. W konkursie 
zdobyć można nagrody finansowe, profesjonalne nagrania 
studyjne, promocję w mediach.

•  30 tysięcy złotych dla autora oraz statuetka dłuta prof. 
Bronisława Chromego dla autora i wydawcy – to główna na-
groda w Konkursie im. Jana Długosza, który towarzyszy 18. 
edycji Międzynarodowych Targów Książki w Krakowie. Do 
jednego z najbardziej prestiżowych wyróżnień, a zarazem 
jedynego dla ksiązki humanistycznej przyznawanych w na-
szym kraju, jury nominowało 10 autorów. Celem Konkursu 
jest wybór dzieła o wybitnych wartościach poznawczo-nau-
kowych z dziedziny szeroko rozumianej humanistyki. Wy-
bór nastąpi w pierwszym dniu Międzynarodowych Targów 
Książki w Krakowie 23.10.2014.

opr. Felicja Niedzielska
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Niedzielne czytania liturgiczne, rok A

29. Niedziela Zwykła
(Mt 22, 15-21)

W dzisiejszym fragmencie ewangelii Jezus zwraca uwagę, 
że powinno oddawać się co Boskie – Bogu, a co cesarskie 
– cesarzowi. Odpowiedź Jezusa wynikała z dość podstęp-
nie zadanego Mu przez uczonych w piśmie pytania. Zapy-
tali bowiem, czy wolno płacić podatek Cezarowi czy nie. 
Jeśli odpowiedziałby twierdząco, łatwo byłoby go oskarżyć 
o kolaborację z Rzymianami. Jeśli z kolei odpowiedziałby 
przecząco, wtedy łatwo można by zarzucić mu postawę „le-
wicową”, a więc buntu przeciw władzy cesarskiej. Jezus jed-
nak mówi, że należy zachować się sprawiedliwie – a zatem 
oddać to, co komu się należy. Każdy z nas podlega porządko-
wi prawnemu i ma przynależność do jakiegoś państwa jako 
jego obywatel, zatem powinien być posłuszny prawu. Jednak 
jako ludzie wierzący podlegamy Bożemu prawu. Oddajemy 
Boskie, co Bogu i cesarskie cesarzowi. Mamy jednak prawo 
do nieposłuszeństwa, kiedy porządek państwowy usiłuje 
naruszyć porządek moralny. Jak to ujął Prymas Tysiąclecia, 
kard. S. Wyszyński: „kiedy cesarz usiądzie na ołtarzu, wtedy 
mówimy – nie wolno”.   

ks. Tomasz Gędłek

Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

XXIX NIEDZIELA ZWYKŁA
 19 X 2014 r.

1. W dniu dzisiejszym rozpoczynamy Tydzień Misyj-
ny. Przeżywamy miesiąc październik – miesiąc mo-
dlitwy różańcowej. Przez cały miesiąc październik 
nabożeństwa różańcowe są odprawiane w niedzielę o 
godz. 18.30., a w dni powszednie o godz. 17.30. Za-
chęcamy do odmawiania modlitwy różańcowej dzieci, 
młodzież, dorosłych nie tylko w domu, ale i w naszej 
świątyni. Za odmówienie modlitwy różańcowej, moż-
na zyskać odpust zupełny.

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspomi-
namy:
w poniedziałek – UROCZYSTOŚĆ ŚW. JANA KAN-
TEGO, głównego patrona archidiecezji Krakowskiej i 
miasta Krakowa.
we wtorek – wspomnienie bł. Jakuba Strzemię, bisku-
pa. O godz. 18.00. msza św. nowennowa ku czci bł. 
Bronisławy, dziewicy.
w środę –  wspomnienie św. Jana Pawła II, papieża. 
Po mszy św. wieczornej nowenna do Matki Bożej Nie-
ustającej Pomocy.
w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i ko-
ronka do Miłosierdzia Bożego.

* * *
3. W przyszłą niedzielę na mszy św. o godz. 9.00. odbę-
dzie się uroczystość przyjęcia i pobłogosławienia na-
szych parafian, nowych członków Wspólnoty Żywego 
Różańca w naszej parafii.

* * *
4. Przyjmujemy na wypominki. Tradycyjnie składamy 
kartki (są na stoliku przy wyjściu z kościoła) z imio-
nami i nazwiskami tych zmarłych, których chcemy 
polecić Bożemu Miłosierdziu w modlitwach w na-
szym kościele. Przypominamy, że w intencji zmarłych 
polecanych na wypominki listopadowe, odmawia-
my przez cały listopad różaniec w niedzielę o godz. 
18.30., a w dni powszednie o godz. 17.30. W intencji 
zmarłych polecanych na wypominki roczne odpra-
wiamy mszę św. w I poniedziałek każdego miesiąca  
o godz. 18.00. i modlimy się w niedzielę przed mszą św.  
o godz. 9.00. W intencji zmarłych wypominanych w 
naszej świątyni będzie odprawiona msza św. 6 listo-
pada (czwartek) o godz. 17.00. w Sanktuarium Bo-
żego Miłosierdzia w Łagiewnikach. Ofiara – prosimy 

W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00,  w naszym kościele 

odmawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Za-
praszamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół 
jest otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można 
więc przed Koronką wykorzystać czas na osobistą mo-
dlitwę przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od 
ul. Kościuszki.

	 Grupa Modlitewna

Cytat z „Dzienniczka Siostry Faustyny”:
Powiedział mi Pan: pragnę się udzielać duszom i na-
pełniać je Swoją miłością, ale mało jest dusz, które by 
chciały przyjąć wszystkie łaski, które im miłość Moja 
przeznaczyła.
Łaska moja nie ginie, jeżeli dusza dla której jest prze-
znaczona nie przyjmuje, to bierze ją inna
dusza.(Dz 1017)

– na wypominki listopadowe dowolna, na wypomin-
ki roczne – w miarę możliwości – w intencji jednego 
zmarłego, jak na mszę św. Wypominki można składać 
codziennie w zakrystii lub w kancelarii.

* * *
5. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyj-
ściu z kościoła są do nabycia różne religijne czasopi-
sma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik 
Salwatorski 
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Anioł Pański
12 października 2014
Rozważanie przed modlitwą Anioł Pański papież 
Franciszek poświęcił czytanej tego dnia Ewangelii, 
w której usłyszeć można było przypowieść o uczcie. 
Obraz ludzi, którzy odrzucają zaproszenie na ucztę, 
a nawet zabijają służbę, ma ostrzegać nas przed 
zlekceważeniem darów, które otrzymujemy od 
Boga. „Bóg jest dobry wobec nas, bezinteresownie 
daje nam swoją przyjaźń, darmo oferuje nam swoją 
radość, zbawienie, ale wiele razy nie przyjmujemy 
Jego darów, stawiamy na pierwszym miejscu nasze 
materialne troski, nasze interesy” - mówił papież. 
W dalszej części, fakt rozszerzenia zaproszenia na 
ucztę na wszystkich spotkanych na drodze – bied-
nych i bogatych, złych i dobrych – ma przypomnieć 
nam, że dla każdego jest szansa na otrzymanie Bo-
żych darów. ”(...) musimy otworzyć się na peryfe-
rie, uznając, że także ten, kto stoi na boku czy wręcz 
jest odrzucony i wzgardzony przez społeczeństwo, 
jest przedmiotem hojności Boga. Wszyscy jesteśmy 
wezwani, aby nie sprowadzać Królestwa Bożego do 
granic «kościółka», naszego maleńkiego «kościół-
ka», bo to na nic... Mamy rozszerzać Kościół do wy-
miarów Królestwa Bożego”. MŁS

Z serwisów 
informacyjnych

Parafialny Klub Seniora
Bardzo serdecznie zapraszamy na spotkanie pt. 

„Rola aktywności fizycznej u osób w starszym wieku„ 
Spotkanie odbędzie się  23 października (czwartek) 

godz. 17 w salce pod plebanią. 
Poprowadzi je Izabela Staszczak-Gawełda, mgr fizjo-

terapii, doktorantka w AWF Kraków.
Warto dodać, że tematem rozprawy doktorskiej pani 

Izabeli jest właśnie sprawność fizyczna starszych osób . 
Zapraszamy wszystkich tych, którzy czują się senio-

rami, ale również tych, którzy jeszcze się do seniorów 
nie zaliczają. Warto wiedzieć, co robić, aby zachować 
sprawne stawy na jak najdłuższe lata. 

Do zobaczenia!
Zapraszamy wszystkich chętnych 

- nie tylko seniorów.

Papieskie intencje 
na październik 2014:

Ogólna: Aby Pan dał pokój najbardziej udręczo-
nym przez wojnę i przemoc regionom świata

Misyjna: Aby Światowy Dzień Misyjny rozbu-
dził w każdym wierzącym pasję i gorliwość, by nieść 
Ewangelię całemu światu.

Historyczne zwycięstwo nad Niemcami – 2:0 - odniosła 
polska reprezentacja w piłce nożnej. Wielki dzień polskiego 
futbolu miał miejsce 11 października na Stadionie Narodo-
wym, spotkanie odbyło się w ramach eliminacji do Euro 2016. 
Gole strzelili Arkadiusz Milik i Sebastian Mila, a fenomenalnie 
bronił Wojciech Szczęsny.

Laureatami tegorocznej pokojowej Nagrody Nobla zostali 
Malala Yousafzai i Kailash Satyarthi – 17-letnia Pakistanka i 
Hindus, oboje walczący o prawo dzieci do edukacji i przeciw-
ko wykorzystywaniu dzieci dla korzyści finansowych.

Na Zamku Królewskim w Warszawie wręczono nagrody 
TOTUS, przyznawane przez Fundację „Dzieło Nowego Ty-
siąclecia”. W tym roku jej laureatami zostali: Stanisław Niem-
czyk – architekt, Rodzina Szkół im. Jana Pawła II, prof. Zbi-
gniew Chłap – lekarz oraz Telewizja Polska i Polskie Radio. 
Nagrody TOTUS, nazywane „katolickimi Noblami”, należą do 
najbardziej prestiżowych wyróżnień w Kościele w Polsce. 

Po wyroku Trybunału Sprawiedliwości w Luksemburgu 
firma Google została zmuszona do uwzględnienia próśb osób 
fizycznych o usunięcie linków w wynikach wyszukiwania na-
ruszających ich prywatność. Od 29 maja br. do Google napły-
nęło z UE, Islandii, Norwegii, Liechtensteinu i Szwajcarii 144 
907 próśb o usunięcie 497 507 linków, z czego na razie usunię-
to 170  506, w tym 3657 linków „polskich”.

Statek naukowo-badawczy "St. Barbara" podniósł z dna 
Bałtyku wrak samolotu Douglas A-20 pochodzący z okresu 
II wojny światowej. Obiekt jest szesnastym zachowanym tego 
typu zabytkiem na świecie i będzie stanowić niezwykle cenny 
eksponat dla polskiego muzealnictwa - samolot zostanie teraz 
przekazany do Muzeum Lotnictwa Polskiego w   Krakowie, 
gdzie zostanie poddany konserwacji i dalszym badaniom.

Szare, cynkowane dachy Paryża to jeden z symboli stolicy 
Francji. Staraniem mera IX dzielnicy, Delphine Burkli, wkrót-
ce mogą one trafić na listę dziedzictwa UNESCO.

Isamu Akasaki, Hiroshi Amano i Shuji Nakamura - oto te-
goroczni laureaci Nagrody Nobla w dziedzinie fizyki. Nagrodę 
przyznano za wynalezienie wydajnej diody emitującej niebie-
skie światło. Dzięki niewielkiemu zapotrzebowaniu na ener-
gię niebieskie diody LED mogą być zasilane tanimi źródłami 
energii, np. bateriami słonecznymi, co stanowi nadzieję dla 1,5 
mld ludzi na świecie bez dostępu do sieci elektrycznej.

Jako pierwsza kobieta na świecie, 36-letnia Szwedka uro-
dziła dziecko po przeszczepie macicy. W ubiegłym roku leka-
rze ze szpitala uniwersyteckiego w Goeteborgu przeszczepili 
jej narząd od 61-letniej znajomej, która siedem lat wcześniej 
przeszła menopauzę.

Instytut polonistyki otwarto na Kantońskim Uniwersyte-
cie Spraw Międzynarodowych. Jest to trzecia uczelnia wyż-
sza w Chinach oferująca język polski jako kierunek studiów i 
pierwsza taka placówka w południowej części kraju.

69-letni Francuz Patrick Modiano laureatem Literackiej 
Nagrody Nobla. Zaledwie 6 lat temu inny Francuz został 
uhonorowany tym wyróżnieniem - Jean-Marie Gustave Le 
Clézio.

Tematem pielgrzymki Franciszka na Filipiny będzie „Mi-
łosierdzie i współczucie”. Wizyta apostolska będzie mieć miej-
sce w dniach 15-19 stycznia 2015 r.

MGK
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Napiszmy sami 
„Księgę pamięci o św. Janie 

Pawle II”
Konkurs Tygodnika Salwatorskiego 

pod patronatem ks. kanonika Stanisława 
Sudoła - Proboszcza

W tym roku przeżywaliśmy głęboko z utęsknieniem 
wyczekiwaną kanonizację Papieża Jana Pawła II. Zbliża się 
37. rocznica wyboru Kardynała Karola Wojtyły na Stolicę 
Piotrową. W niedzielę poprzedzającą rocznicę wyboru, 12 
października obchodzony jest XIV Dzień Papieski pod ha-
słem „Jan Paweł II – Świętymi Bądźcie”. Wspomnienie św. 
Jana Pawła II przypada na dzień 22 października. 

4 listopada, w dniu św. Karola Boromeusza, Karol Woj-
tyła obchodził imieniny. Najbliższe dni nazwać można Cza-
sem Papieża św. Jana Pawła II.

Jan Paweł II był wspaniałym ucieleśnieniem naszej wia-
ry, naszej chrześcijańskiej historii, polskiej kultury, walki  
o wolność, otwarcia się na świat i drugiego człowieka. 

Czy pamiętamy o tym, czy to wydarzenie stało się wielkim 
i ważnym przeżyciem dla mnie osobiście, dla mojej rodziny, 
dla społeczności, w której żyję? Dla wielu Polaków – tak. 

Aby zatrzymać na dłużej to co z pamięci ulatuje, Tygo-
dnik Salwatorski ogłasza konkurs pod hasłem „Święty Jan 
Paweł II w moim życiu”.

Do konkursu zgłaszać można prace literackie (nie przekra-
czające 3 stron) – opowiadania, eseje, wspomnienia, wiersze – 
jak i prace graficzne – fotografie, obrazy, rysunki czy grafiki.

Prace literackie drukowane będą w kolejnych nume-
rach Tygodnika Salwatorskiego, natomiast prace graficzne 
pokazane zostaną na specjalnie zorganizowanej wystawie. 
Najciekawsze prace zostaną wydane w „Księdze pamięci  
o św. Janie Pawle II w Parafii Najświętszego Salwatora”.
Uczestnicy konkursu otrzymają pamiątkowe dyplomy  
i atrakcyjne upominki. Prace prosimy przesyłać w terminie do 
31 października 2014 r. na adres: tygodniksalwatorski@gmail.
com jako pliki o rozszerzeniu .doc (word) lub .odt (openoffice).

Przypomnienie pontyfikatu Jana Pawła II, Jego nauki, 
wpływu na odzyskanie wolności w naszej Ojczyźnie i na 
nasze osobiste przeżycia pozwoli raz jeszcze pomyśleć, jak 
wiele zawdzięczamy Świętemu.

Otwiera się lista upominków konkursowych: 
Kopalnia Soli „Wieliczka” S.A i pan Prezes Kajetan D’O-

byrn ofiarują 10 biletów na zwiedzanie trasy górniczej;
Wydawnictwo AA Andrzej Mardyła przekazują 20 albu-

mów i atrakcyjnych książek;
Muzeum Etnograficzne zapewni 20 osobom zwiedzanie 

wystawy „Najpierw była szopka”, a oprowadzać po wystawie 
będzie pani kustosz Muzeum Małgorzata Oleszkiewicz.

Zapraszamy do udziału w konkursie dzieci, młodzież  
i starsze pokolenia.
	 Redakcja Tygodnika Salwatorskiego

Zachęcamy wszystkich chętnych do 
współpracy 

z „Tygodnikiem Salwatorskim”. 
Czekamy na wasze teksty i artykuły pod 

adresem: tygodniksalwatorski@gmail.com

Koncert pana Jana Malika 
W niedzielę 26 października, po Mszy św. wieczor-

nej, odbędzie się kolejny koncert pana Jana Malika za-
tytułowany:

„Matka Boża w rosie ognistej”.
Jest to drugie misterium, w których ten artysta, na-

zywany grajkiem bożym, pokazuje pełnię swojej twór-
czości. Pieśni śpiewane przy akompaniamencie gitary 
i okaryny są skomponowane do wierszy opisujących 
maleńkie, uprzednio wyrzeźbione przez niego w drze-
wie gruszy, jabłoni lub śliwy postacie Matki Najświęt-
szej i Chrystusa. Świątki prezentowane są na ekranie  
w kształcie procesyjnej chorągwi.

Tym razem pieśni inspirowane są górskimi krajo-
brazami Pienin i Beskidów oraz kulturą polskiego Spi-
sza, ale usłyszeć też można tony Słowacji, bo Maryja to 
Matka Boża Bezgraniczna.

To naprawdę warto zobaczyć i koniecznie trzeba 
posłuchać.  
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